

# 校長的話：長江後浪推前浪，民主風範出少年

近日的新聞報道，觸目所及又是一些政治勢力之間無休止的爭拗。這邊廂，你指責我行爲野蠻，以「肢體暴力」損害理性的議事文化；那邊廂，你又反詰我，也一直在施以「制度上的暴力」，並在議會中不斷擴張勢力範圍，壟斷議會。最後莊嚴的議會成爲互相謾罵的政治鬥獸場，終日耽溺於口舌之爭。辯論本爲尋求共識的決策手段，至此已變成目的，實事之行反成無關宏旨的枝葉，本末倒置。這些給我最大的感受，不是針對某一政治集團的愛惡，而是對這種互相囂聲對罵的厭煩，對香港未來的憂慮。但近日，我又看到一些事情，使我對未來又抱有一點希望、一絲曙光。

那是甚麼事情？倒不是甚麼國際要聞，而是校內同學的學生會選舉。大家可能會感到奇怪：只不過是一所地區中學的一個小小的選舉，對同學而言固然是大事，但對一位校長而言，要務繁多，世界大事天天新鮮，何以會因此事而生出樂觀的盼望？

見微知著，從整個學生會選舉中，我看到本校同學體現了民主選舉的真締。

兩個參與競選的內閣的政綱，思想脈絡清晰，並能針對學生的需要而作出恰當的回應和承諾，可見參選者的思慮周全，分析全面而成熟。辯論中，同學的問答有理有節，面對眾人不卑不亢，面對質詢也面無懼色，雄辯滔滔，應對大方得體。

而令我十分信服的，就是看到兩個內閣的成員，沒有坐而論道、紙上談兵，即使並未走馬上任，已馬不停蹄聯絡商舖提供優惠，與友校組織活動，並發動宣傳攻勢，製作精美的宣傳板及單張，落力拉票。這種不求回報，先求付出的實幹精神，我十分欣賞。

更令我印象深刻的，不是內閣當選一刻情不自禁的歡呼，而是落選內閣的風度。他們除了謝票，還把自己辛苦找來的商舖優惠，轉讓予當選內閣，讓本校學生得到更多的福利。這展示了他們胸襟廣闊，真



是一心一意爲各位同學著想，毫無私心。

當然，「選民」才是整場選舉中的主角，沒有選民，參選人即使風度翩翩如奧巴馬，辭鋒銳利如羅姆尼，也毫無意義。如果選民不踴躍參與，投票率低，當選者的應受性也會大打折扣，未能令人信服。可幸，今次的學生會選舉，同學熱心參與，不但出席諮詢會，釐清候選人的政綱，更踴躍投票，在揭曉選舉結果當天，現場更擠滿了想第一時間知道結果的同學，關心之情，溢於言表。

我實在十分高興，看到各位同學在此選舉中如此熱心，因此我更想借此機會，跟各位同學談談學生會的角色和選舉的重要性。其實學生會除了提供活動及福利外，更是學校及同學溝通的橋樑，向校方反映同學的需要，並把校方的政策及措施向同學解釋，從而使同學的校園生活更加愉快，並改善學習環境。

選舉除了是一個學生會誕生的民主程序外，於參與者和投票者而言，亦是一趟珍貴的學習機會。參選者不論當選與否，參與選舉本身，與戰友共同進退，同喜共悲，一起克服各種困難，這永誌難忘的回憶、寶貴的成長體驗，從中亦能培養出團體精神和領導才能。此外，通過廣泛參與，同學之間有了更多圍繞著學校與選舉的話題，能產生共鳴以至對學校的歸屬感，過程中也發揚了團結互助、民主自治精神，難能可貴。學校作爲社區中的一份子，學生也是社會的持份者，透過這次選舉，促進了我校及校外團體的聯繫，使區校之間的溝通更頻繁，融合更緊密。

我亦想在此寄語參選同學「勝不驕、敗不屢」，當選的同學要履行承諾及責任，爲同學服務；落選的同學在其他領域爲同學服務，並監察學生會的工作。

最後想與大家分享的是，從這選舉中，我體會到有時真的「壯不及少」，成人有時應向少年人學習，洗掉久被世情積封的塵垢，重拾那顆善良的赤子之心。如此，無論我們的政見如何南轅北轍，也能免於只顧在別人耳邊咆哮，卻漠視別人意見；彼此間就能多一點互訴衷腸的對話，胼手胝足多幹點實事了。